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UNIVERSIDADE FEDERAL DO AMAZONAS 
PROCESSO SELETIVO PARA O INTERIOR – PSI 2026 #C3 

Este caderno contém 1 (uma) prova: 

PROVA 01: CONHECIMENTOS GERAIS I E PROVA 03: REDAÇÃO 

Tempo de realização da prova: 5 (cinco) horas 

Leia com atenção as instruções 

Você receberá do Aplicador de Sala: 

●​ Um CADERNO DE QUESTÕES contendo 60 (sessenta) questões objetivas, sendo 20 (vinte) de Língua Portuguesa, 
05 (cinco) de Literatura Brasileira, 05 (cinco) de Língua Estrangeira, 15 (quinze) de História e 15 (quinze) de 
Matemática e a Prova de Redação. 

●​ Após cerca de 15min do início das provas, terá início a entrega do CARTÃO-RESPOSTA personalizado. É de sua 
inteira responsabilidade certificar-se de que seu nome corresponde ao que está impresso no 
CARTÃO-RESPOSTA. Assine o CARTÃO-RESPOSTA assim que recebê-lo do Aplicador de Sala. 

●​ Transcreva suas respostas para o CARTÃO-RESPOSTA preenchendo todo o círculo. Após o preenchimento, não 
será possível fazer qualquer alteração no CARTÃO-RESPOSTA, pois, se assim o fizer, a questão será 
considerada nula. 

●​ Não rasure, não amasse, não dobre e/ou rasgue o CARTÃO-RESPOSTA 

●​ Utilize apenas caneta esferográfica fabricada em material transparente e de tinta na cor preta para assinalar 
suas respostas no CARTÃO-RESPOSTA. 

Assinale assim: ⬤ 

●​ Você dispõe de 4 (quatro) horas para fazer a prova. Faça-a com tranquilidade e controle o seu tempo pelo 
MARCADOR DE TEMPO afixado no Quadro à sua frente. Esse tempo inclui as respostas assinaladas no 
CARTÃO-RESPOSTA 

●​ Somente depois de decorridos 90 (noventa) minutos do início da prova, você poderá retirar-se da sala de 
prova, entregando OBRIGATORIAMENTE, ao Aplicador de Sala, o CADERNO DE QUESTÕES e o CARTÃORESPOSTA. 

●​ Verifique se assinou o CARTÃO-RESPOSTA antes de entregá-lo ao Aplicador de Sala. 

●​ Somente será permitido a você levar o CADERNO DE QUESTÕES quando estiverem faltando 30 (trinta minutos) 
para o término da prova. Saindo antes desse horário, não haverá, em hipótese alguma, possibilidade de 
resgate do CADERNO DE QUESTÕES.  

●​ É terminantemente vedado copiar suas respostas assinaladas no CARTÃO-RESPOSTA. 

●​ Os 3 (três) últimos candidatos só poderão deixar a sala SIMULTANEAMENTE e deverão assinar a Ata de Sala de 
Prova juntamente com a equipe de fiscalização do Centro de Aplicação.  

●​ Os Aplicadores de Sala não estão autorizados a emitir opinião nem prestar esclarecimentos sobre o conteúdo 
das provas. Cabe única e exclusivamente ao candidato interpretar e decidir sobre a alternativa correta.  

 

 

NOME CIDADE DA PROVA: 

LOCAL DE PROVA: SALA: 
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LÍNGUA PORTUGUESA 

Leia o texto a seguir, para responder às questões 01 e 02, 
que a ele se referem:  

No domingo, depois desse sábado inaugural, 
acordei numa alegria e num bem-estar como talvez 
nunca mais tenha sentido na vida. Lembrei detalhe por 
detalhe minha aventura iniciática com o Paulo e o 
Cavalcanti. Abençoei aqueles minutos. Nenhum 
remorso. Eu tinha entrado pela janela e d. Diva nem 
dera por minha ausência. Dor de cabeça? Gosto de 
cabo de guarda-chuva? Enjoo? Ressaca? Nem por 
sombras naquele compasso e naquela eurritmia de 
meus dezoito que os anos não trazem mais (In: NAVA, 
Pedro. Beira-Mar, p. 99). 

01.  Leia as afirmativas a seguir, feitas sobre o texto:  

I.​ Apresenta-se, dentro da tipologia textual, como 
uma injunção.  

II.​ Caracteriza-se, pela rememoração de 
episódios, como uma narração.  

III.​ O último período apresenta traços lúdicos.  
IV.​ Apresenta-se como uma dissertação de cunho 

argumentativo.  
V.​ O tipo de discurso que se observa é o indireto 

livre. 

Assinale a alternativa correta:  

a)​ Somente as afirmativas II e III estão corretas  

b)​ Somente as afirmativas II e V estão corretas  

c)​ Somente as afirmativas III e V estão corretas  

d)​ Somente as afirmativas I, III e IV estão corretas  

e)​ Somente as afirmativas I, IV e V estão corretas 
 

02. O vocábulo “eurritmia”, de acordo com o contexto, 
significa:  

a)​ Desconforto provocado pela aventura da véspera  

b)​ Harmonia e beleza da ação praticada  

c)​ Sensação de tristeza pelo tempo decorrido  

d)​ Tendência a se rebelar contra as normas  

e)​ Simetria no dia a dia da juventude 

 

 

 

 

 

03. Considere o texto a seguir:  

“As notícias sobre a rebelião dão conta de que 
mais de um preso agrediu-se durante o motim. 
Pesquisa de opinião sobre esse grave problema mostra 
que 12% da população dá apoio aos rebeldes. Os 
restantes 88% dos moradores da cidade condenam 
esse tipo de atitude. Entre essas posições extremas, há 
que se considerar um e outro acontecimento 
esclarecidos de modo insatisfatório, como foi o caso, na 
véspera, de o diretor do presídio encontrar serrado o 
portão e grades de várias celas, sem tomar 
providências” (In: Revista “Neoecologia”, janeiro de 2013, artigo 
“Homens animais”, p. 58). 

 

A concordância NÃO está correta em:  

a)​ “de o diretor do presídio encontrar serrado o 
portão e grades de várias celas”. 

b)​ “mais de um preso agrediu-se durante o 
motim”. 

c)​ “12% da população dá apoio aos rebeldes”. 

d)​ “Os restantes 88% dos moradores da cidade 
condenam esse tipo de atitude”. 

e)​ “há que se considerar um e outro 
acontecimento esclarecidos insatisfatório”.  

 

04. Assinale a alternativa em que o acento indicativo de 
crase foi CORRETAMENTE empregado:  

a)​ O novo cônsul do México enviou congratulações 
à Vossa Excelência. 

b)​ Nos bares e restaurantes, sempre consumo 
frango à passarinho. 

c)​ Cheguei muito tarde à casa e nada aproveitei 
da festa. 

d)​ A clínica veterinária funciona apenas de 
segunda à sexta-feira. 

e)​ Estes contos são quase iguais àqueles lidos no 
ano passado.  

 
 

05. Leia a primeira estrofe do poema “A Árvore”, de 
Adriano Espínola: 

Incêndio esverdeado no meio ​
da praça. ​

Chama vegetal. ​
As folhas bebem ​

de estalo ​
a luz matinal. 
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Nos versos acima, podem ser observadas as seguintes 
figuras de linguagem:  

a)​ metonímia e antítese  

b)​ metáfora e prosopopeia  

c)​ metáfora e catacrese  

d)​ metonímia e prosopopeia  

e)​ metáfora e antítese 
 

06. “A ferrovia Madeira-Mamoré, nos projetos iniciais, 
integraria-se a um processo de modernização das 
comunicações brasileiras. Entretanto, essa vitória não 
se concretizou e somente alcançaram-na os que 
tinham muito dinheiro, não os trabalhadores. Apesar 
disso, o mandatário da nação brasileira há de ter 
cumprimentado os autores da insensatez, dizendo – 
imagino – algo como: ‘Fostes incumbido de espinhosa 
tarefa, mas cumpriste la com eficiência’. Poderia 
acrescentar, talvez: ‘Dar-vos-ei o que quiserdes’. O 
presidente não disse isso, mas bem que gostaria. Como 
se sabe, tudo não passou de ironia da História, pois a 
ferrovia não se integrou a nenhum processo de 
crescimento econômico”. (In: MADEIRO, J. Manoel. A Ferrovia do 
Nada, p. 17. Texto adaptado.)  

Assinale a alternativa em que a colocação do pronome 
oblíquo NÃO está correta:  

a)​ mas cumpriste-la com eficiência 
b)​ somente alcançaram-na os que tinham muito 

dinheiro 
c)​ a ferrovia não se integrou a nenhum processo 

de crescimento econômico 
d)​ integraria-se a modernização um processo de  
e)​ Dar-vos-ei o que quiserdes  

 

07. Leia o texto a seguir: 

Muitos climatologistas acreditam que o 
derretimento do gelo glacial e marinho comprova que a 
Terra está se aquecendo devido à ação humana, 
especialmente a queima de combustíveis fósseis 
(carvão, petróleo e gás natural). Essa atividade lança 
dióxido de carbono na atmosfera, onde esse gás se 
acumula. O dióxido de carbono é um gás causador do 
efeito estufa, pois permite que os raios solares 
atravessem a atmosfera, mas depois retém o calor 
refletido pela superfície do planeta. O calor retido tende 
a aquecer a superfície. Esses cientistas não sabem se 
ainda é possível reverter o quadro.  

Outros climatologistas já não têm tanta certeza 
de que a atividade humana seja a causa do 
derretimento do gelo, destacando que não é esta a 

primeira vez que a cobertura de gelo da Terra passa por 
mudanças. Faz mais de dois bilhões de anos que o gelo 
vem se encolhendo e se expandindo, de acordo com os 
períodos em que o planeta se aqueceu e resfriou. A 
Terra teve pouca ou nenhuma cobertura de gelo 
durante a maior parte de sua história.  

Não se sabe exatamente por que os períodos 
gelados ou quentes da Terra começam e terminam. Em 
busca de respostas, os pesquisadores estão estudando 
a história das épocas glaciais. O que os cientistas já 
sabem a respeito de como e por que elas ocorrem? 
Qual é a quantidade de gelo existente na superfície da 
Terra no atual período interglacial, e onde está 
localizado esse gelo? Como o gelo está se modificando 
hoje, e que consequências essas mudanças podem ter 
para a humanidade no futuro? (In: DUTCH, Steven. “Das eras do 
gelo ao aquecimento global”. Ciência e Futuro, Enciclopédia Barsa 2004, 
p. 70-73. Texto adaptado.) 

Sobre o texto, afirma-se:  

I.​ O primeiro e o segundo parágrafo se opõem 
quanto às constituindo-se ideias que 
expressam, em opiniões que se confrontam. 

II.​ No primeiro período do último parágrafo, o 
termo “que” (em “por que”), exerce a função de 
conjunção causal, equivalendo a “o motivo pelo 
qual”. 

III.​ O último parágrafo se posiciona em favor das 
ideias contidas no segundo, mas não oferece 
nenhum argumento convincente. 

IV.​ No último período do primeiro parágrafo, a 
partícula “se” (em “se ainda é possível reverter o 
quadro”) exerce a função de conjunção 
integrante. 

V.​ Uma ideia secundária implícita ao texto é a de 
que o derretimento do gelo terrestre seria uma 
catástrofe para o planeta. 

Assinale a alternativa correta:  

a)​ Somente as afirmativas I, II e V estão corretas 
b)​ Somente as afirmativas I, III e IV estão corretas 
c)​ Somente as afirmativas I, IV e V estão corretas 
d)​ Somente as afirmativas II, III e IV estão corretas 
e)​ Somente as afirmativas II, III e V estão corretas  
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08.  Leia as frases a seguir:  

I.​ Resido em Manaus a cerca de vinte anos. 
II.​ Um terrível desastre ocorreu, quando um ônibus 

foi ao encontro de um carro. 
III.​ Devemos prestar muito atenção, afim de que 

possamos fazer uma boa prova. 
IV.​ Daqui há cerca de trinta anos, as transmissões 

de TV serão em três dimensões, como em um 
teatro. 

V.​ Preciso que me emprestes o livro para mim 
estudar. 

Considerando os termos, em destaque, pode-se dizer 
que:  

a)​ Somente as afirmativas I, II e IV estão corretas 
b)​ Somente as afirmativas I, III e IV estão corretas 
c)​ Somente as afirmativas II, III e V estão corretas 
d)​ Somente as afirmativas II, IV e V estão corretas 
e)​ Todas as afirmativas estão incorretas  

 

09. Leia o texto a seguir:  

Sim, caros leitores, há uma coisa fantástica 
nesta terra que ninguém até hoje foi capaz de 
conspurcar. É o rio Negro, a quem Manaus pertence, 
mas não domina. Somos todos filhos deste rio poderoso, 
caudatário de civilizações e muito maior que nossa urbe 
maltratada e orgulhosa. A cidade lança detritos e 
esgotos nas águas escuras e de lá vem a água que nos 
serve. De vez em quando ele se faz presente e invade a 
cidade sem pedir licença. O rio Negro é o nosso 
portento.  

Mergulhar nas águas deste rio tinto é como 
regressar à placenta materna. Os nativos sabemos 
disso. Eis porque ao longo das margens há tanta gente 
a banhar-se, o que não é tão natural no Madeira, ou 
Nhamundá, ou Trombetas, muito menos nas solenes 
águas barrentas do Amazonas.  

O afluente magno do Rio-Mar, que expressa seu 
orgulho numa recusa teimosa em ter suas águas 
misturadas, por muitas milhas náuticas, nasce dos 
mistérios minerais das cordilheiras guianenses e desliza 
turbilhonando em corredeiras vertiginosas em diagonal 
ao subcontinente. (In: SOUZA, Márcio. “Mormaço CXL”. Jornal A Crítica, 
edição de 14/01/2007, Caderno Cidades, p. 6. Adaptado.)  

Sobre fenômenos linguísticos do texto, afirma-se:  

I.​ “Conspurcar”, “caudatário” e “portento” são 
palavras que significam, respectivamente, 
“manchar”, “servir a” e “maravilha”. 

II.​ Na oração “Os nativos sabemos disso” ocorre a 
existência de uma silepse de pessoa. 

III.​ No terceiro parágrafo, na oração “que expressa 
seu orgulho numa recusa teimosa”, o “que” 
exerce a função de pronome relativo. 

IV.​ Na mesma oração do item III, verifica-se a 
presença da figura de linguagem conhecida 
como metáfora. 

V.​ Quanto à tipologia, o texto, por ser breve, 
apresentar traços narrativos e linguagem 
coloquial, se caracteriza como uma crônica. 

Assinale a alternativa correta:  

a)​ Somente as afirmativas I, II e III estão corretas  
b)​ Somente as afirmativas I, II e V estão corretas  
c)​ Somente as afirmativas I, III e IV estão corretas  
d)​ Somente as afirmativas II, IV e V estão corretas  
e)​ Somente as afirmativas III, IV e V estão corretas 

 

10. Assinale a alternativa que apresenta simetria na 
construção (paralelismo), sem prejuízo do estilo e da 
coesão do enunciado:  

a)​ A Amazônia é uma região importante para o 
mundo, tanto por sua floresta e por seus rios, 
mas também porque possui grande riqueza 
cultural, expressa pelo grande número de povos 
indígenas que nela habitam.  

b)​ Apesar das autoridades estarem empenhadas 
no combate aos latrocínios e populares já terem 
feito justiça com as próprias mãos, no entanto a 
onda de violência não parece ter diminuído no 
dia a dia da cidade. 

c)​ Segundo o presidente da empresa, quanto mais 
as vendas melhorarem, a empresa poderá 
pagar melhores salários aos seus empregados, 
sem prejuízos financeiros para a empresa. 

d)​ A recente falta de água em São Paulo é um 
sintoma do que pode vir a ser um problema 
ainda maior, embora as autoridades não 
tomaram nenhuma providência eficaz para 
prevenir o mal em futuro bem recente. 

e)​ Se a administração municipal levar o espírito de 
empreendedorismo até os níveis mais baixos da 
população e der condições de trabalho aos 
chamados ambulantes, ela conseguirá eliminar 
das ruas o comércio informal.  

 

 

 

 
 

5 



 

PROCESSO SELETIVO DO INTERIOR – PSI 2026  PROVA DE CONHECIMENTOS GERAIS I - CICLO #3 

 
11. Assinale a alternativa que apresenta ERRO na forma 
verbal: 

a)​ As babás entretinham as crianças no 
playground do condomínio. 

b)​ Outrora, quando crianças, críamos em fadas e 
lobisomens. 

c)​ Eu bulo em objetos que me despertam a 
curiosidade. 

d)​ Por favor, não adiras de imediato a esse plano 
de saúde. 

e)​ Quem satisfazer as exigências da comissão, 
será escolhida para desfilar.  

 

12.  Com todo o esforço empregado, jamais tive dúvidas 
que ele venceria a prova dos veteranos. Afinal, ele se 
preparara com a antecedência de quase um ano. Era 
comum ouvi-lo dizer que preferia correr a assistir 
programas de TV. Deve-se à essa persistência o triunfo 
que obteve. No entanto, é à Medicina que se deve a 
vitória, graças a tudo o que tem desenvolvido em 
benefício do homem. Mas voltemos a nosso 
personagem, pessoa que aludi no início desta narrativa. 
(In: NEPOMUCENO, Ari. Conto “Inverno”, no livro As cinco estações, p. 22. 
Texto adaptado.)  

Assinale a alternativa CORRETA quanto à regência ou 
quanto ao emprego do acento indicativo de crase:  

a)​ Era comum ouvi-lo dizer que preferia correr a 
assistir programas de TV 

b)​ jamais tive dúvidas que ele venceria a prova dos 
veteranos 

c)​ No entanto, é à Medicina que se deve a vitória   

d)​ pessoa que aludi no início desta narrativa 

e)​ Deve-se à essa persistência o triunfo que obteve  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

13. Leia o texto a seguir, de autoria do viajante Robert 
Avé-Lallemant, no livro No Rio Amazonas (1859), Editora 
Itatiaia, p. 99 (adaptado):  

Ancoramos num rio de certamente 1.500 braças 
de largura, distinto, à primeira vista, do Rio Amazonas, 
por uma correnteza muito menor, e de água preta, em 
lugar de pardacenta, como a do grande rio. Em 
vastidão, porém, pareceu-nos quase igual ao 
Amazonas, como o víramos em alguns lugares na tarde 
anterior. Corria tranquilamente do oesnoroeste, por 
longos trechos, não formando moldura no seu horizonte 
de água, e volteando depois uma eminência, vai dá seu 
curso no rumo do oeste. Esse rio causa uma impressão 
de profunda serenidade, certa melancolia, junto a uma 
expressão de perfeita majestade. Embora tenha viajado 
muito, nunca tive impressão tão vivaz.  

Ainda mais alegre parecia do lado da cidade, 
onde tudo se sucedia no mais alegre contraste. Terras 
altas e baixas – casas nos oiteiros e à beira d’água – 
sólidos edifícios em estilo europeu e primitivas casas 
tapuias de barro – ora rua, ora igarapé – uma estrada, 
aqui uma comprida ponte de madeira; junto à margem, 
um vapor; perto dele, uma canoa do Amazonas; numa 
porta, boceja uma cara branca; bem perto dali, 
banha-se um menino fusco – e assim tudo gira, para, 
anda e nada confusamente. Se eu tivesse subido o 
Amazonas, ficaria sem perceber o quão pitoresca é a 
pequena cidade.  

Assinale a alternativa que NÃO expressa a verdade em 
relação ao texto:  

a)​ Caracteriza-se, principalmente, como uma 
descrição, na qual o autor se coloca 
emocionalmente. 

b)​ No trecho “e volteando depois uma eminência, 
vai dá seu curso no rumo do oeste” existe uma 
forma verbal mal conjugada. 

c)​ No momento em que o autor avista a cidade, a 
cultura tradicional, de base indígena, se vê 
acossada pela cultura branca. 

d)​ No último período do primeiro parágrafo, a 
forma verbal “tenha viajado” está conjugada no 
pretérito perfeito composto do subjuntivo. 

e)​ Já a forma verbal “tivesse subido” (no último 
período do texto) está conjugada no pretérito 
mais-que-perfeito composto do subjuntivo.  
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14. Leia o texto a seguir:  

O desmatamento nos estados da Amazônia 
brasileira caiu 15% neste ano, o que não significa dizer 
que a situação não seja preocupante. Mesmo com a 
queda, uma área equivalente à da Bélgica perdeu suas 
árvores. Apenas órgãos governamentais e pessoas 
desinformadas saúdam com júbilo a aparente solução 
do problema. Observemos, porém, que o 
desmatamento continua, o que faz com que o índice de 
floresta existente diminua a cada ano. Sem cobertura 
verde, grandes volumes de terra em barrancos 
anunciam o deserto. Não há solução imediata para o 
problema, pois a população aumenta e torna-se 
inevitável o avanço sobre as reservas naturais da Terra. 
(In: Revista “Neoecologia”, dezembro de 2012, artigo “Floresta sem 
esperança”, p. 15)  

Assinale a alternativa que contém palavra usada de 
modo INDEVIDO:  

a)​ Mesmo com a queda, uma área equivalente à 
da Bélgica perdeu suas árvores. 

b)​ Observemos, porém, que o desmatamento 
continua, o que faz com que o índice de floresta 
existente diminua a cada ano. 

c)​ Apenas órgãos governamentais e pessoas 
desinformadas saúdam com júbilo a aparente 
solução do problema. 

d)​ Sem cobertura verde, grandes volumes de terra 
em barrancos anunciam o deserto. 

e)​ O desmatamento nos estados da Amazônia 
brasileira caiu 15% neste ano, o que não significa 
dizer que a situação não seja preocupante.  

 

15. Assinale a alternativa em que a conjugação do verbo 
ou locução verbal, em destaque, na terceira pessoa do 
plural, está CORRETA:  

a)​ Para comemorar a data, choveram papéis 
picados sobre a cidade. 

b)​ Durante o ano, houveram vários protestos 
contra a política salarial. 

c)​ Já vão fazer três anos que o centro comercial foi 
inaugurado. 

d)​ Quando desci do ônibus, já passavam de duas 
horas. 

e)​ Costumam haver reuniões às quintas-feiras na 
empresa.  

 

 

 

16.  A concordância NÃO se fez de acordo com a norma 
culta da língua na frase:  

a)​ Sempre foi proibido ultrapassagem sem a linha 
pontilhada no meio da estrada. 

b)​ As modelos, embora tensas, apresentaram se 
meio displicentes na passarela. 

c)​ Ontem, quando cheguei ao supermercado, não 
tinha mais um panetone sequer. 

d)​ Costuma-se dizer que, nas escolas de samba, 
as baianas são passistas em fim de carreira. 

e)​ Para comemorar o Ano Novo, tomei vários 
meios cálices de licor e de vinho. 

 

17.  Leia as três estrofes iniciais do poema “Traduzir-se”, 
de Ferreira Gullar:  

Uma parte de mim ​
é todo mundo: ​
outra parte é ninguém: ​
fundo sem fundo.  

Uma parte de mim ​
é multidão:​
outra parte estranheza ​
e solidão.  

Uma parte de mim ​
pesa, pondera: ​
outra parte ​
delira. 

A figura de linguagem predominante nos versos se 
chama:  

a)​ sinestesia  

b)​ ironia  

c)​ hipérbole  

d)​ perífrase  

e)​ paradoxo 
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18. Assinale a alternativa cujos versos contêm a figura 
sonora chamada aliteração:  

a)​ Onde queres revólver, sou coqueiro, ​
Onde queres dinheiro, sou paixão ​
(Caetano Veloso, “O Quereres”)  

b)​ Pedro pedreiro penseiro esperando o trem ​
Manhã parece, carece de esperar também ​
(Chico Buarque, “Pedro Penseiro”)  

c)​ Sino de Belém, pelos que inda vêm! ​
Sino de Belém bate bem-bem-bem ​
(Manuel Bandeira, “Os Sinos”)  

d)​ Sou entre flor e nuvem, ​
estrela e mar. ​
Por que havemos de ser unicamente humanos, ​
limitados em chorar? ​
(Cecília Meireles, “Inscrição”)  

e)​ Que não seja imortal, posto que é chama, ​
Mas que seja infinito enquanto dure. ​
(Vinicius de Moraes, “Soneto de fidelidade”) 

19. Assinale a alternativa em que uma das palavras 
NÃO apresenta divisão silábica correta: 

a)​ cir-cuns-pec-to ― psi-qui-a-tri-a ― bi-sa-vô 
― suble-var 

b)​ ji-boi-a ― i-mun-dí-cie ― 
tran-sa-ma-zô-ni-co ― flui-do 

c)​ per-do-o ― ex-ces-so ― mai-or ― Pi-au-í 

d)​ ab-rup-ta-men-te ― nas-cer― Qué-ops – 
tung-stê-nio 

e)​ quart-zo ― ca-a-tin-ga ― pneu-mo-tó-rax – 
i-guais 

 

20. Assinale a alternativa na qual a palavra em 
destaque apresenta vogal tônica fechada: 

a)​ Todos os portos do Amazonas são fluviais.  

b)​ Acho lindos os espetáculos com fogos de artifício. 

c)​ As casas do período colonial possuíam fornos 
alimentados a lenha.  

d)​ Muitos foram os esforços feitos para a 
reconstrução da casa.  

e)​ O escritor português José Saramago gostava de 
cachorros. 

 

 

 

LITERATURA BRASILEIRA 

21.  Assinale a opção que se refere corretamente à obra 
de Machado de Assis: 

a)​ Possui como características, dentre outras, o 
gosto pelo filosofar, a ironia amarga e a reflexão 
em torno do trágico da condição humana. 

b)​ Buscou criar personagens e situações 
significativas, que fugissem do que se 
considerava a normalidade, em favor de 
aspectos da patologia social. 

c)​ Orientado pela crença de que a Ciência era o 
sumo saber, procurou mostrar que os conflitos 
pessoais tinham origem no meio e na raça do 
indivíduo. 

d)​ Vários de seus romances, de cunho histórico, 
procuram dar uma nova versão aos fatos do 
passado, neles se valorizando os que foram 
derrotados. 

e)​ Nos romances considerados sertanistas, valoriza 
sobremaneira a natureza nacional, como forma 
de se opor às influências europeias em nossa 
cultura. 

 

22. Antonio Candido (1918-2017) foi um crítico literário 
brasileiro que se propunha interpretar o Brasil por meio 
da literatura, observando-lhe a relação fundamental 
com a sociedade e, por conseguinte, com a história. 
Para ele, fatos históricos, condições sociais e elementos 
políticos constroem uma obra literária, sendo 
necessário conhecer o contexto para poder apreender o 
texto. 

Tendo em mente essas ideias do crítico sobre o 
Modernismo, assinale a alternativa CORRETA: 

a)​ Os escritores da fase heroica pretendiam 
revalidar o conceito de nação apresentado no 
Romantismo, resgatando elementos históricos 
em suas obras. 

b)​ O Modernismo inicialmente foi pensado como um 
projeto estético de valorização das 
manifestações culturais nacionais, produzindo 
uma arte livre, que propiciasse uma identidade 
cultural ao Brasil, pretensão gerada pelo próprio 
contexto histórico, social e econômico do período. 

c)​ Não é possível entender uma obra literária em si 
mesma, por isso Macunaíma apela para a 
relação paródica com Iracema. 

d)​ A afirmação do crítico tem validade em relação 
com outros momentos históricos, já que o 
Modernismo se desvincula de preocupações 
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sociais ou mesmo políticas, tanto em sua 
ideologia, quanto em suas obras. 

e)​ e) As obras do Modernismo em sua fase heroica 
não podem ser entendidas fora de seu contexto 
de produção: se não houver conhecimento da 
história do Brasil dos anos 1920, a produção deste 
período torna-se incompreensível. 

 

23. Leia o trecho a seguir para responder à questão: 

Os gatos têm a má fama de serem ariscos, 
esquivos, indiferentes; de não darem a mínima para o 
seu dono e de serem altivos até a intolerável 
arrogância. Em síntese, seriam verdadeiras ilhas. Por 
que tantos atributos negativos ao membro mais 
inofensivo da família dos felídeos? Talvez pela 
independência desses bichos. Por isso, muita gente os 
despreza e mesmo os detesta. Os gatos não fazem festa 
nem estardalhaço, não são excessivamente carentes de 
afeto, podem dormir e sonhar por um século e esquecer 
o mundo ao redor. Um dia, encontrei um bichaninho 
perto do edifico em que morava. Levei-o para o 
apartamento, onde foi um hóspede discreto. Curioso, 
olhava-me quando eu tomava café, segurando a asa 
da xícara. Esqueci-me de dizer: chamava-se Leon e era 
um gato de grande caráter. 

(Milton Hatoum, “Elegia a um felino”, no livro Um solitário à espreita, p. 
209-210. Texto adaptado.) 

Observe os trechos a seguir: “seriam verdadeiras ilhas”, 
“podem dormir e sonhar por um século” e “olhavame 
quando eu tomava café, segurando a asa da xícara”. 
Neles estão expressas, respectivamente, as seguintes 
figuras de linguagem: 

a)​ prosopopeia, hipérbole, metonímia  

b)​ metáfora, sinestesia, eufemismo 

c)​ metáfora, hipérbole, catacrese  

d)​ prosopopeia, eufemismo, sinestesia 

e)​ metáfora, catacrese, metonímia 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

24. No livro de contos Papéis avulsos, “a recusa assídua 
dos mitos”, conforme Alfredo Bosi assinala em ensaio 
sobre a obra machadiana, manifesta-se na crítica a 
teorias e a pretensas verdades, que são satirizadas. 

A respeito dessa crítica nos contos, considere as 
afirmações abaixo. 

I.​ Há, em “A chinela turca”, a história de Duarte, 
um jovem escritor responsável pela criação de 
obras renovadoras da tradição literária, no 
entanto não reconhecido pela crítica, que 
privilegia apenas os autores consagrados. 

II.​ Há, em “O segredo do Bonzo”, os personagens 
Patimau e Languru, considerados “grandes 
físicos e filósofos”, que arrastam consigo 
multidões e “pessoas capazes de dar a vida por 
eles”, pelas ideias que divulgam, tais como a 
origem dos grilos e o princípio da vida futura, 
contido na gota de sangue de uma vaca. 

III.​ Há, em “A sereníssima República”, conto cujo 
título se refere ao nome de uma sociedade de 
aranhas falantes, um governo que adotava um 
sistema eleitoral em que bolas com os nomes 
dos candidatos eram postas dentro de um saco, 
de onde se extraíam anualmente um certo 
número de eleitos para as carreiras públicas. 

Quais estão corretas? 

a)​ Apenas I.  

b)​ Apenas II.  

c)​ Apenas III.  

d)​ Apenas II e III.  

e)​ I, II e III. 
 

25. Nos contos de Papéis Avulsos, Machado de Assis 
revela, por meio da ironia e da sátira, sua visão crítica 
acerca das instituições, da ciência e da política. A 
respeito dessa crítica nos contos, considere as 
afirmações abaixo. 

I.​ Em “O Alienista”, o médico Simão Bacamarte, ao 
expandir os critérios de loucura, chega a 
internar quase toda a população de Itaguaí na 
Casa Verde, expondo o autoritarismo travestido 
de racionalidade científica. 

II.​  Em “Teoria do Medalhão”, um pai aconselha o 
filho a adotar uma vida de mediocridade 
calculada, apoiada em frases feitas e 
aparências, para obter sucesso social sem 
produzir nada de relevante. 

III.​  Em “O Espelho”, o alferes Jacobina defende que 
o homem possui duas almas: a interior, que 
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representa sua essência íntima, e a exterior, 
ligada à posição social e ao olhar do outro. 

Quais estão corretas? 

a)​ Apenas I. 

b)​ Apenas II. 

c)​ Apenas III. 

d)​ Apenas I e II. 

e)​ I, II e III. 
 
 

LÍNGUA ESTRANGEIRA - INGLÊS 

Responda às questões de 26 a 30 com base no texto a 
seguir: 

Punta Ala is on the Tyrrhenian Sea in the heart of 
Maremma in southwest Tuscany, about a two-hour 
drive north of Rome, two hours southwest of Florence 
and four hours south of Milan. With only about 400 
inhabitants, it is part of the town of Castiglione della 
Pescaia. Italians have been vacationing here for 
decades, but not many others even know of it. The 
ocean is a collection of varying blue and green shades, 
and its more than four miles of beaches have sand so 
silky that you have to remind yourself you’re in Tuscany, 
not on a faraway island. Views of Elba, the isle where 
Napoleon was exiled, and deep green hills that frame 
the water add to the appeal, and a small strip along the 
marina dotted with only a few restaurants — the closest 
thing to a downtown — makes it feel even more 
removed from the rest of the world. Development began 
in 1962 when the Milan based hotelier Luigi Gallia opened 
the Gallia Palace Hotel on a hill near the beach. Then, in 
1964, the Pesenti family, which runs the multinational 
cement company Italcementi, opened the Golf Club 
Punta Ala about a mile from the beach. But the buzz 
about its being a peaceful get away started to become 
noticeable only after the Baglioni Hotel Cala del Porto 
opened in 1973. Cala del Porto’s owner, Roberto Polito, 
stumbled on Punta Ala when the hotel owner he was 
working for in Switzerland sent him to a nearby town, 
Follonica, to open a property for Swiss tourists. Over 
Champagne and a deep orange sunset in his sprawling 
apartment on the top floor of Cala del Porto, he told me 
the story of his discovery. “I was driving around and saw 
this magnificent, empty beach with a wooden pier and 
got the idea to build a hotel where people could come 
and stay while they enjoyed the natural beauty,” he said. 
The 37-room upscale property he built that overlooks 
the marina helped to spur tourism, but more life came 
to the area later that decade and into the 1980s when 
the Pesentis built apartments and villas that chic Italian 

city dwellers bought to use as their vacation homes. 
Today’s laid back beach culture, however, where a 
well-dressed crowd often roams bare foot, can be 
traced back to the two hoteliers. A beach club with a 
restaurant that’s still thriving was part of Gallia Palace’s 
opening, and under his hospitality company Baglioni, Mr. 
Polito opened a beach club called Alleluja Cala del Porto 
in 1980. Unlike most of Tuscany, where hearty pastas 
and meats are staples, the cuisine here is Mediterranean 
and emphasizes sea food. 

 

26. De acordo com o texto, Punta Ala está localizada:  

a)​ no coração de Roma  

b)​ na cidade de Florença  

c)​ no Mar Tirreno  

d)​ no centro de Milão  

e)​ bem distante da Toscana 
 

27. Punta Ala possui  

a)​ ilhas pequenas que se localizam nas 
proximidades 

b)​ várias praias, mas com areia grossa e 
desconfortável 

c)​ aproximadamente 4 milhas de praias, onde a cor 
do mar varia entre o verde e o azul 

d)​ aproximadamente 4 mil habitantes 

e)​ inúmeros restaurantes especializados em massa  
 

28. A única alternativa que não está correta sobre o 
Hotel Cala del Porto é:  

a)​ O hotel começou a funcionar em 1973 

b)​ O hotel pertence à família Pesenti 

c)​ O hotel tem 37 quartos com vista para a marina 

d)​ O hotel foi o responsável pelo surgimento do 
turismo naquele lugar 

e)​ Roberto Polito foi o idealizador do hotel  
 

29. A expressão “to spur tourism,, pode ser traduzida 
como:  

a)​ interromper o turismo  

b)​ transformar o turismo  

c)​ prejudicar o turismo  

d)​ impulsionar o turismo  

e)​ responsabilizar o turismo 
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30. A melhor tradução para “laid-back beach culture” é 

a)​ cultura de praia estimulante  

b)​ cultura de praia equivocada  

c)​ cultura de praia destruidora  

d)​ cultura de praia descontraída  

e)​ cultura de praia transformadora 
 
 

LÍNGUA ESTRANGEIRA - ESPANHOL 

Responda às questões de 26 a 30 com base no texto a 
seguir: 

Obama levanta después de 50 años el embargo de 
armas a Vietnam  

Regía desde el estallido de la guerra en la 
década de los 60. Y era uno de los últimos vestigios de 
ese conflicto.  

El presidente estadounidense, Barack Obama, 
anunció hoy el levantamiento del embargo de armas a 
Vietnam después de 50 años, durante su primera visita 
al país asiático, de tres días de duración.  

"Este cambio asegurará a Vietnam el acceso a 
los equipos que necesita para defenderse y elimina un 
prolongado vestigio de la Guerra Fría", afirmó Obama en 
Hanoi durante una conferencia de prensa conjunta con 
el presidente de Vietnam, Tran Dai Quang.  

Pese a la decisión, cualquier encargo deberá 
cumplir una serie de requisitos estrictos, subrayó 
Obama. El embargo de armas regía desde el estallido 
de la Guerra de Vietnam, en la década de los 60, 
cuando Estados Unidos intentó, sin éxito, detener el 
avance de los comunistas en la antigua colonia 
francesa.  

A cambio del levantamiento del embargo de 
armas, Estados Unidos reclama que Vietnam permita el 
acceso de la Marina norteamericana a al menos un 
puerto en la costa vietnamita. 

Obama aseguró que la decisión de levantar la 
medida no guarda relación alguna con las actividades 
expansionistas de China en el mar de la China 
Meridional, sino que de lo que se trata es de completar 
la normalización de las relaciones bilaterales.  

Tanto Vietnam como Estados Unidos rechazan 
el reclamo chino de soberanía sobre un 80 por ciento 
del mar de la China Meridional, una zona muy rica en 
materias primas. Beijing viene realizando actividades de 
construcción en atolones para dar mayor énfasis a sus 
reclamos, también cerca de la costa vietnamita.  

Obama había sido recibido en la mañana de 
hoy en Hanoi con honores militares en la explanada del 
Palacio Presidencial, cerca del mausoleo del líder 
revolucionario Ho Chi Minh.  

Durante la ceremonia de bienvenida, celebrada 
al aire libre en medio de un calor sofocante, el canto de 
las cigarras casi no permitía escuchar los himnos 
nacionales de los dos países.  

La explanada alrededor del Palacio Presidencial 
estaba acordonada en un amplio radio. Niños vestidos 
de rojo, blanco y azul saludaban al presidente 
estadounidense ondeando banderitas.  

Estados Unidos y Vietnam restablecieron en 
1995 relaciones diplomáticas, más de 20 años después 
del final de la guerra que los enfrentó. Desde entonces, 
el intercambio comercial entre ambos países ha ido en 
rápido aumento.  

En Vietnam existe un régimen de partido único 
comunista y los críticos del Gobierno son perseguidos. 
Sin embargo, la economía vietnamita, que tiene algunos 
rasgos claramente capitalistas, está creciendo de forma 
boyante.  

Obama admitió durante la conferencia de 
prensa con Quang que sigue habiendo diferencias entre 
ambos países en cuestiones como la democracia y los 
derechos humanos.  

El mandatario norteamericano aseguró que 
aquellos países que garantizan libertades 
fundamentales como la de expresión y de religión 
disfrutan de mayores niveles de bienestar.  

26. O texto configura-se como:  

a)​ um resumo histórico  

b)​ uma reportagem  

c)​ um fragmento de discurso presidencial  

d)​ um artigo sobre a Guerra do Vietnã  

e)​ uma campanha política contra a China   

 
27. Pode-se inferir pelo título do texto que:  

a)​ são impostas novas restrições dos Estados Unidos 
contra o Vietnã. 

b)​ é estabelecido embargo militar de Obama ao 
Vietnã. 

c)​ antigas restrições norte-americanas ao Vietnã 
são restabelecidas.  

d)​ são derrubadas restrições norte-americanas ao 
Vietnã.  

e)​ o embargo militar dos Estados Unidos ao Vietnã 
iniciou-se nos anos 50.  
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28. Segundo o presidente dos Estados Unidos, a decisão 
norte-americana com relação ao Vietnã visa a:  

a)​ garantir que os Estados Unidos dominem a costa 
do país asiático. 

b)​ reconhecer a soberania chinesa sobre o Mar da 
China Meridional. 

c)​ garantir a defesa vietnamita, acabar com indícios 
da Guerra Fria e completar definitivamente a 
normalidade das relações bilaterais.  

d)​ restabelecer as relações diplomáticas entre os 
países. 

e)​ dirimir as diferenças entre os países nas questões 
democráticas e de direitos humanos.  

 

29. Houve dificuldade para que os hinos nacionais 
fossem ouvidos durante a cerimônia de acolhida a 
Barack Obama devido ao: 

a)​ calor sufocante. 

b)​ barulho das crianças vestidas nas cores da 
bandeira norte-americana. 

c)​ ruído do balançar das bandeiras dos países. 

d)​ canto das cigarras. 

e)​ vento forte que soprava ao ar livre.  
 

30. Há uma oposição no fragmento:  

a)​ “Estados Unidos y Vietnam restablecieron en 1995 
relaciones diplomáticas, más de 20 años después 
del final de la guerra que los enfrentó. Desde 
entonces, el intercambio comercial entre ambos 
países ha ido en rápido aumento.” 

b)​ “El mandatario norteamericano aseguró que 
aquellos países que garantizan libertades 
fundamentales como la de expresión y de religión 
disfrutan de mayores niveles de bienestar.” 

c)​ “En Vietnam existe un régimen de partido único 
comunista y los críticos del Gobierno son 
perseguidos. Sin embargo, la economía 
vietnamita, que tiene algunos rasgos claramente 
capitalistas, está creciendo de forma boyante.”  

d)​ “Regía desde el estallido de la guerra en la 
década de los 60. Y era uno de los últimos 
vestigios de ese conflicto.” 

e)​ “A cambio del levantamiento del embargo de 
armas, Estados Unidos reclama que Vietnam 
permita el acceso de la Marina norteamericana a 
al menos un puerto en la costa vietnamita.”  

 
 

HISTÓRIA 

31. O período Pré-Grego (conhecido também como 
Pré-Homérico) foi marcado pela supremacia política e 
econômica da Ilha de Creta, que dominou o comércio 
marítimo do Mediterrâneo, fundando colônias 
continentais por volta de 2000 a.C. A civilização 
cretense também é chamada de minoica, devido à 
fama do lendário rei Minos, que era o representante 
máximo da elite comercial marítima de Creta. Do ponto 
de vista da forma de governo, é possível afirmar que a 
civilização cretense era:  

a)​ uma oligarquia. 

b)​ uma talassocracia 

c)​ uma teocracia. 

d)​ uma monarquia. 

e)​ uma diarquia 

 

32. Os bárbaros que se instalaram no Império Romano 
no século V não eram aqueles povos jovens, mas 
selvagens, recém-saídos de suas florestas ou de suas 
estepes, descritos pelos seus detratores da época ou de 
seus admiradores modernos. Tinham evoluído muito 
com seus deslocamentos, muitas vezes seculares, que 
acabaram por lançá-los no mundo romano. Tinham 
visto muito, aprendido muito e incorporado bastante. 
Seus caminhos os levaram a contatos com culturas e 
civilizações das quais absorveram costumes, artes e 
técnicas. Direta ou indiretamente, a maioria deles havia 
sofrido influência das culturas asiáticas, do mundo 
iraniano e do próprio mundo greco-romano, 
principalmente em sua parte oriental, que, em vias de 
tornar-se bizantina, continuava sendo a mais rica e a 
mais brilhante.  

Após leitura atenta do texto, assinale a alternativa 
CORRETA: 

a)​ As bases do sistema feudal estão assentadas, 
exclusivamente, nos costumes bárbaros e 
romanos, que se entrelaçaram mútua e 
pacificamente a outros povos e culturas.  

b)​ Os povos bárbaros, assim identificados pelos 
romanos por não possuírem a cultura latina, 
eram, em sua maioria, extremamente rústicos e 
violentos, portanto incapazes de se inserirem na 
cultura de outras civilizações.  

c)​ Apesar de os romanos entenderem que os 
bárbaros eram desprovidos de cultura, a 
historiografia sempre os tratou como 
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remanescentes de ampla fusão cultural entre o 
Oriente e o Ocidente.  

d)​ A imagem que se fez dos povos bárbaros ao 
longo do tempo foi, normalmente, depreciativa. 
Mas existem evidências claras de que os 
bárbaros foram amplamente influenciados por 
diversas culturas por onde passaram.  

e)​ A História dos povos germânicos se destaca por 
não terem resistido ao avanço do império, o que 
os tornou historicamente pacíficos na conversão 
ao cristianismo.  

 

33. Antes do século XIII, os bispos locais eram os 
responsáveis pela descoberta e julgamento dos 
hereges na Europa Ocidental. Nessa época, os hereges 
eram culpados de traição contra Deus e deviam ser 
expurgados da sociedade, pois podiam dificultar a 
salvação individual, bem como abalar os alicerces da fé 
cristã. Entre os séculos XI e XII surgiram dois importantes 
movimentos heréticos: os cátaros ou albigenses e os 
valdenses. Nesse sentido, leia as assertivas que se 
seguem:  

I. Em geral as dissidências heréticas criticavam a Igreja 
por sua riqueza e queriam um retorno à vida mais 
simples e pura de Jesus seus apóstolos. 

II. Os cátaros ou albigenses ensinavam que Cristo não 
poderia ter tomado forma humana e, portanto, não 
poderia ter sido crucificado. Essa proposição constituía 
uma ofensa gravíssima aos dogmas cristãos da Igreja 
Católica. 

III. Os valdenses foram os seguidores de Pedro, um rico 
comerciante de Lion, cidade francesa, que distribuiu 
suas propriedades aos pobres. 

IV. Os valdenses pregavam o Evangelho em língua 
vernácula e não em latim, sem permissão da Igreja. 

Assinale a alternativa CORRETA: 

a)​ Apenas as assertivas I e II estão corretas. 

b)​ Apenas a assertiva I está correta. 

c)​ Apenas a assertiva II está correta. 

d)​ Apenas as assertivas I, II e III estão corretas. 

e)​ Todas as assertivas estão corretas. 

 

 

 

 

 

 
 

34. Originária na mitologia grega, a crença da 
existência das mulheres amazonas, nas terras do Novo 
Mundo, era uma possibilidade para os europeus dos 
séculos XV e XVI. Em suas viagens pelo continente, os 
exploradores ibéricos afirmaram que foram atacados 
por grupos de mulheres guerreiras nas margens do Rio 
[das] Amazonas, nomeado justamente em referência a 
elas. Considerando o mito e os relatos de época, 
assinale a alternativa INCORRETA.  

a)​ As amazonas eram mulheres guerreiras, que 
viviam e lutavam sem a companhia de homens.  

b)​ O termo amazona significa sem seio, em alusão à 
prática de extirparem um seio para manusear os 
arcos.  

c)​ A existência de um reino de mulheres na América 
fascinava os europeus  

d)​ Por viverem sozinhas, teriam sido mulheres 
assexuadas, negando interação com homens.  

e)​ As mulheres amazonas foram descritas como de 
pele clara, com vestimentas que deixavam o 
busto descoberto 

 

35. No decorrer do século XVIII, o rei de Portugal, Dom 
José I, teve como seu ministro o marquês de Pombal, 
que adotou medidas administrativas em relação ao 
Brasil. Em relação a essas medidas, assinale a 
alternativa correta.  

a)​ O comércio com os mercadores ingleses no Brasil 
foi impulsionado pelo Tratado de Methuen.  

b)​ Os jesuítas prestaram auxílio na administração 
pombalina por meio do estabelecimento de suas 
Reduções Indígenas.  

c)​ A “derrama”, antigo imposto da Coroa 
portuguesa que oprimia os mineradores coloniais, 
foi abolida.  

d)​ As capitanias hereditárias foram extintas, sendo 
substituídas pelo Governo Geral.  

e)​ As companhias de comércio do Grão-Pará e 
Maranhão foram extintas para melhorar o fluxo 
comercial da metrópole.  
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36. Em fins de 1822, D. Pedro I convocou uma Assembleia 
Constituinte, e a expectativa acerca do primeiro projeto 
de Constituição para o Brasil independente era muito 
grande. Os trabalhos eram comandados pelos 
moderados, ampla maioria dentre os brasileiros, o que 
indicava uma tendência mais liberal ao projeto com 
alguns limites aos poderes do Imperador, mas sem 
chegar aos extremos propostos pelos radicais do 
partido. Esse processo constituinte foi muito 
tumultuado: de um lado, havia as disputas entre os 
grupos políticos do Partido Brasileiro, cada qual 
tentando impor ao texto da Constituição suas 
concepções e interesses; de outro lado, no entanto, 
havia um Imperador sem nenhuma disposição para ver 
os seus poderes limitados pela Constituição. Numa 
atitude autoritária, D. Pedro I dissolveu a Assembleia 
Constituinte, em novembro de 1823, e mandou prender 
alguns deputados. Em seguida, D. Pedro I nomeou um 
conselho composto por pessoas de sua absoluta 
confiança, com a incumbência de elaborar a primeira 
Constituição brasileira, seguindo a orientação direta do 
Imperador.  

Com base no texto e na Constituição de 1824, analise as 
proposições a seguir.  

I.​ A Carta Constitucional de 1824 foi promulgada 
e, ao mesmo tempo, motivada pelo espírito 
democrático que regia as constituições 
europeias. 

II.​ O catolicismo era considerado a religião oficial 
do Império, mas estava sujeito ao controle do 
Estado pelo regime do padroado. 

III.​ A Constituição concedeu autonomia política e 
econômica às províncias, iniciando, assim, um 
processo de descentralização do poder. 

IV.​ O voto seria exclusivamente masculino, além de 
censitário e indireto. 

V.​ O poder moderador era de competência do 
próprio imperador, que, assessorado por um 
Conselho de Estado, garantia a D. Pedro I 
poderes absolutos. 

Assinale a alternativa que apresenta apenas as 
corretas. 

a)​ I, II e III. 

b)​ II, IV e V. 

c)​ III, IV e V. 

d)​ II, III e IV. 

e)​ I, III e IV. 

 

 

 
37. Leia o texto para responder à questão: 

 
No dia 31 de agosto de 1839, o deputado 

paraense João Cândido de Deus e Silva apresentou 
projeto propondo a elevação da Comarca do Alto 
Amazonas à categoria de província autônoma. Depois 
de um sucinto histórico sobre o Rio Negro a partir do 
ano de 1821 até o ano de 1833, o deputado destacou a 
importância da nova unidade política por conta de sua 
zona fronteiriça com outros estados sul-americanos e 
possessões europeias.  

(André Luiz dos Santos Freitas. O gigante abatido: o longo processo de constituição 
da Província do Amazonas (1821-1850), 2010. Adaptado.) 

 

O discurso do deputado, em prol da criação da 
Província do Amazonas, apresenta como principal 
justificativa  

a)​ a resolução de questões político-administrativas 
entre as autoridades locais devido às dificuldades 
de governabilidade da região.  

b)​ a conveniência de defesa e de controle sobre o 
território nacional.  

c)​ os interesses regionais ligados a problemáticas 
econômicas e sociais.  

d)​ a disputa entre Brasil e Bolívia por terras no Acre e 
no Amazonas.  

e)​ a necessidade de um maior controle político da 
região amazônica pelo governo imperial em 
função da exploração da borracha.  

 
 

38. O conde dos Arcos, último vice-rei do Brasil, achava 
que o apelo dos senhores à repressão era uma 
confissão de culpa: eles eram conscientes dos 
maus-tratos que infligiam aos escravos e temiam 
retaliações. O conde dos Arcos e D. Domingos [senhor 
de engenho] achavam que a escravidão em si 
provocava revolta. Por isso, o melhor remédio contra a 
rebeldia coletiva era deixar que os campos da Graça e 
do Barbalho fossem pontos de reunião, batuques, 
danças e festas. Acreditavam que as celebrações e 
divertimentos africanos na verdade representavam o 
sossego das senzalas. Ambos permitiam que seus 
escravos liberassem a energia que podia explodir na 
forma de rebeliões. Além disso, livre da pressão, cada 
nação africana se fecharia em torno dos seus próprios 
deuses e costumes, evitando alianças. 

O texto retrata relações sociais e de trabalho existentes 
em alguns engenhos coloniais. Com base no texto, 
conclui-se que essas relações eram  

a)​ continuamente pacíficas, uma vez que os 
senhores de engenho ofereciam plena liberdade 
de manifestação cultural aos escravos, para 
evitar confrontos armados.  
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b)​ caracterizadas pela bondade dos senhores de 

engenho que respeitavam os direitos de seus 
escravos.  

c)​ baseadas na violência dos senhores de engenho 
frente a qualquer forma de resistência dos 
escravos ao cativeiro.  

d)​ complexas, já que formas de resistência dos 
escravos podiam ser usadas como instrumento 
de dominação pelos senhores de engenho.  

e)​ marcadas exclusivamente por movimentos 
armados e confrontos diretos entre escravos e 
senhores de engenho.  

 

39. A Cabanagem, uma das chamadas Revoltas 
Regenciais, ocorreu em meados do século XIX, na 
província do Grão-Pará. De modo geral, essa revolta se 
caracterizou 

a)​ pela insatisfação dos donos de minas de ouro 
com a cobrança de impostos e com a instalação 
de Casas de Fundição pela administração 
portuguesa da colônia.  

b)​ pela combinação entre as reivindicações 
populares por melhores condições de 
sobrevivência e o desejo de ascensão política de 
grupos locais de médio e alto poder econômico.  

c)​ pela tentativa de separar o Brasil de Portugal, 
instalar o regime monárquico e abolir a 
escravidão, em consonância com as ideias 
renascentistas.  

d)​ pela exigência da realização de eleições diretas 
ao cargo de presidente da República, suspensas 
durante o período da ditadura civil-militar.  

e)​ pelas demandas trabalhistas como melhores 
salários, jornada de trabalho de oito horas, direito 
a férias e fim do trabalho infantil, entre outras.  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

40. Por volta da década de 1880, era óbvio que a 
abolição estava iminente. [...] A escravidão tornou-se 
uma instituição desmoralizada.  
(Emília Viotti da Costa. Da monarquia à república: momentos decisivos.) 

Na década de 1880 no Brasil, um dos fatos históricos 
que confirma a conclusão da historiadora foi  

a)​ o acordo aprovado pelos fazendeiros de café do 
Sudeste, que concordaram com o fim da 
escravidão sem prévia indenização.  

b)​ o fim da escravidão antes da Lei Áurea na capital 
do Império, onde a elite imperial se 
desinteressava pela manutenção do sistema 
escravista.  

c)​ a grande inclusão de personagens negros no 
quadro de funcionários graduados do Império, o 
que reforçou a luta contra o preconceito racial.  

d)​ a difusão da Campanha Abolicionista pelo país, 
que favoreceu a fuga em massa de escravizados 
das fazendas.  

e)​ o plano governamental aprovado pelo 
parlamento, que previa a qualificação dos 
trabalhadores escravizados após a abolição. 

 
41.  Entre os anos de 1946 e 1953, aconteceu o processo 
de elaboração da estratégia de recuperação 
econômica da Amazônia. As classes políticas 
amazônicas aproveitaram o momento favorável para 
ampliar seus questionamentos e cla mores, 
conseguindo uma vitória através da Constituição de 
1946. A implantação da Superintendência do Plano de 
Valori zação Econômica da Amazônia (SPVEA) 
conseguiu consoli dar, em definitivo, um novo padrão de 
pensamento e atuação institucional, gerando a 
construção de um plano que concilia va as 
necessidades amazônicas aos interesses nacionais em 
curso. O projeto de valorização, no entanto, era um 
plano de desenvolvimento de longo prazo, com a 
previsão de um am plo período de estudos e pesquisas 
sobre a região, além de estímulos consistentes em 
termos de fomento à alimentação, saúde e 
infraestrutura. Essa estratégia, que não colocava o 
extrativismo na lista de prioridades, não era vista com 
en tusiasmo por boa parte das elites tradicionais da 
borracha que, apesar de cada vez mais enfraquecidas, 
ainda tinham bastante influência e capacidade de 
articulação. 

De acordo com o excerto, o projeto de valorização 
econômica da Amazônia: 

a)​ incompatibilizava os interesses locais e os 
nacionais.  
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b)​ antevia um desenvolvimento rápido por estar 

inserido no Plano de Metas do país.  

c)​ previa a promoção de condições básicas para o 
desenvolvimento regional.  

d)​ priorizava a recuperação do extrativismo da 
borracha.  

e)​ buscava implantar um modelo de 
desenvolvimento sus tentável na região. 

 

42. O final do século XIX e o início do século XX foram 
marcados pela exploração de um importante produto 
nativo do Brasil: a borracha. Proveniente do extrativismo 
da seringueira e gerando como produto o látex, essa 
atividade econômica transformou significativamente a 
região Norte e permitiu um grande impulso no 
desenvolvimento de cidades como Manaus e Belém.  

Assinale a alternativa que está corretamente associada 
ao ciclo da borracha no Brasil no período proposto pelo 
enunciado. 

a)​ Criação de um pátio industrial automobilístico no 
Brasil, visando à maximização da produção de 
látex nacional.  

b)​ Expulsão de trabalhadores rurais do sertão e 
agreste nordestino, permitindo a ascensão de 
grupos locais armados, como os cangaceiros.  

c)​ Negociação e aquisição do atual território do 
estado do Acre junto à Bolívia, já que muitos 
trabalhadores brasileiros viviam nessa região 
para explorar os seringais nativos.  

d)​ Defesa do ecossistema e da diversidade 
ecológica da Amazônia, com o surgimento de 
órgãos na defesa da floresta e o acirramento do 
conflito pela terra, culminando com o assassinato 
do seringueiro Chico Mendes.  

e)​ Ruptura com a política do café-com-leite, já que 
a elite nortista reivindicava maior participação na 
direção do País, pois a exportação da borracha 
representava mais da metade do volume do 
comércio internacional do Brasil na época. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

43. A Segunda Guerra Mundial levou os governos de 
Getulio Vargas e de Franklin D. Roosevelt à celebração 
dos Acordos de Washington; formalidade que resultou 
na chamada Batalha da Borracha (1942-1945) durante 
a qual “os nordestinos recrutados para trabalhar nos 
seringais foram chamados de soldados da borracha, 
mas jamais receberam soldo nem medalhas”  

Assinale a alternativa correta: 

a)​ O governo brasileiro comprometia-se em 
fornecer aos Aliados (Estados Unidos, Inglaterra 
e França) um mínimo de 100.000 toneladas de 
borracha silvestre anuais, tal volume deveria 
substituir a produção do sudeste asiático, 
região que estava sob o domínio dos 
nazi-facistas japoneses.  

b)​ Com o advento dos Acordos de Washington a 
Amazônia voltou protagonizar no cenário 
mundial, era mais uma oportunidade para o 
desenvolvimento social e econômico da região, 
pois foi nesse período de esplendor cosmopolita 
que as cidades de Belém e Manaus viveram a 
chamada Belle Époque.  

c)​ Os soldados da borracha, também conhecidos 
por arigós, chegaram a Amazônia em três 
grandes levas migratórias administradas pelas 
seguintes órgãos governamentais: DNI 
(Departamento Nacional de Imigração); RDC 
(Rubber Development Corporation), SEMTA 
(Serviço Especial de Mobilização de 
Trabalhadores para a Amazônia) e a CAETA 
(Comissão Administrativa de Encaminhamento 
de Trabalhadores para a Amazônia).  

d)​ O número de imigrantes nordestinos que foram 
deslocados para a Amazônia durante a Batalha 
da Borracha é controverso, alguns contam 
60.000 ou 100.000 trabalhadores, enquanto que 
Samuel Benchimol no seu livro Romanceiro da 
Batalha da Borracha estima que pelo menos 
500.000 “soldados da borracha”, recrutados no 
Nordeste foram encaminhados para a 
Amazônia.  

e)​ O novo fluxo migratório aumentou o número de 
habitantes da Amazônia, assim como os 
resultados da Batalha da Borracha foram 
satisfatórios, pois o volume da produção de 
borracha em 1945, superando as exportações 
desse produto registrado no ano de 1912, algo 
em torno de 43.000 toneladas.  
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44. “Napë (homem branco) não quer preservar a 
natureza, cuidar da terra. Só quer destruir, tirar riqueza 
da floresta, negociar madeira pra país onde não tem. E 
ainda tem problema de biopirataria e garimpeiro(...) 
Mataram meu povo por conta de ouro e diamante. 
Querem fazer brinco de pedra pras mulheres deles 
ficarem bonitas e enfeitar a casa, enfeitar loja, enfeitar 
tudo...”. 

Davi Kopenawa Yanomami, liderança indígena 
internacionalmente conhecida por lutar pelos direitos 
do povo Yanomami, que habita a região entre os 
Estados de Roraima, Amazonas e a fronteira com a 
Venezuela. 

Revista Trip, Ano 26, julho 2012, n. 212. 

O trecho acima pode ser utilizado para compreender a 
exploração sofrida pelos povos indígenas desde o 
período pré-colonial até o momento presente. Sobre 
esse período da História do Brasil, é correto afirmar que: 

a)​ entre as características do período pré-colonial, 
destaca-se a montagem de estabelecimentos 
provisórios em diferentes lugares da costa do 
país, onde eram amontoadas as toras de 
pau-brasil, para serem exportadas para a Europa;  

b)​ a primeira forma de exploração econômica 
exercida pelos colonizadores e a dominação 
cultural e religiosa difundida pelo território 
brasileiro são, respectivamente, a atividade 
agrícola e a submissão dos índios por meio da 
catequização;  

c)​ o contato amistoso entre não-índios e índios foi 
preservado pela Igreja, que sempre respeitou a 
cultura indígena por meio da catequese e pelos 
colonos, que escravizaram somente o africano na 
atividade produtiva de exportação;  

d)​ os portugueses chegaram ao território, depois 
denominado Brasil, em 1500, mas a 
administração da terra somente foi organizada 
em 1549. Isso ocorreu porque os franceses, 
aliados aos espanhóis, controlavam os diferentes 
povos indígenas ao longo do litoral bem como as 
feitorias da costa sulatlântica;  

e)​ a expedição de Pedro Álvares Cabral, em 1500, 
expressou a subordinação da Coroa portuguesa à 
Igreja Católica, já evidenciada quando o Papa 
estabeleceu a partilha do Mundo Novo, em 1494, 
através do tratado de Tordesilhas. 

 

 

 

 

45. Após ser repartida e colonizada por países europeus 
(especialmente a partir da Conferência de Berlim, na 
década de 1880), a África passou, no século XX, por 
diferentes processos de independência, que deram 
origem aos territórios da maior parte dos países do 
continente.  
Esses processos, no contexto da Descolonização da 
África, têm como características comuns e principais 

a)​ o desenvolvimento de teorias raciais de 
superioridade do homem negro e a criação da 
Unidade Africana, que reuniu as principais 
lideranças rebeldes do continente e declarou 
guerra aos Estados Unidos.  

b)​ o apoio da União Soviética que, no contexto da 
polarização política pós-Segunda Guerra 
Mundial, incentivou a industrialização e a rápida 
arrancada de desenvolvimento verificadas nas 
excolônias europeias na África.  

c)​ a atuação de missionários cristãos e agentes da 
Organização das Nações Unidas que, aliados a 
agências internacionais de notícias, 
promoveram campanhas de conscientização 
da opinião pública internacional pelo fim do 
colonialismo.  

d)​ a crise econômica decorrente do aumento 
abrupto do valor dos escravos no mercado 
internacional, associada à queda do preço do 
barril de petróleo, principal commodity da pauta 
de exportações africanas, o que levou os 
europeus a abandonar as colônias.  

e)​ o enfraquecimento econômico e político dos 
países europeus no pós-Segunda Guerra 
Mundial e o surgimento de movimentos de 
libertação em diferentes partes do continente 
africano, levando à gradativa perda do controle 
europeu sobre as colônias na África.  

 
 

MATEMÁTICA 

46. Uma gráfica foi contratada para confeccionar 1.245 
ingressos numerados de 1 até 1245 para um evento 
esportivo. Deseja-se saber quantos algarismos, ao todo, 
foram utilizados para numerar todos os ingressos. Esse 
valor é: 

a)​ 3.567 

b)​ 3.873 

c)​ 3.999 

d)​ 4.005 

e)​ 4.125 
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47. Considere a função g: R → R, definida por: 

g(x) = 4x − 1 

Então, g(1) + g(2) + g(3) + ⋯ + g(30) é igual a: 

a)​ 1.740 

b)​ 1.770 

c)​ 1.830 

d)​ 1.860 

e)​ 1.920 

48. Em um plano cartesiano, o gráfico da função      
f(x) = x2 − 4x − 5, definida nos reais, intersecta o eixo x 
nos pontos A e B, e o eixo y no ponto C. 

A área do triângulo ABC é: 

a)​ 17 

b)​ 13 

c)​ 15 

d)​ 16 

e)​ 14 
 

49. Sejam os pontos do plano cartesiano: 

P = (1, 6), Q = (3, 2), R = (a, 0). 

Determine o valor de a, sabendo que Q é equidistante 
dos pontos P e R. 

a)​ 3 

b)​ -5 

c)​ 5 

d)​ -3 

e)​ 0 
 

50. Em uma empresa, o setor de Recursos Humanos 
levantou a quantidade de anos de experiência 
profissional dos funcionários de um projeto. 
Constatou-se que havia 4 funcionários com 15 anos de 
experiência, 7 funcionários com 18 anos de experiência e 
9 funcionários com 20 anos de experiência. 

a)​ 17,2 

b)​ 17,5 

c)​ 18,0 

d)​ 18,3 

e)​ 18,6 
 
 
 
 
 

51. Se f(x) = 5x + 1 e h(x) = 1 + 4x, calcule             
f(h(2)) + h(f(2)): 

a)​ 51 

b)​ 50 

c)​ 91 

d)​ 90 

e)​ 1 
 

52. Em um terreno retangular com 20 m de 
comprimento por 15 m de largura, foi feito um gramado 
com área igual a 1/4 da área de um círculo de 10 m de 
raio, conforme mostra a figura. 

 

Usando π = 3, e sabendo que a área de um círculo de 
raio R é dada por A = π · R2, é correto afirmar que o valor 
da área, em metros quadrados, da parte sem grama, é 

a)​ 180. 

b)​ 195. 

c)​ 205. 

d)​ 225. 

e)​ 245. 

53. O termo independente no desenvolvimento do 
binômio (x − 2)7 é: 

a)​ 0 

b)​ 32 

c)​ 128 

d)​ -128 

e)​ 56 
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54. Um professor elaborou uma prova com 15 questões. 
Foi solicitado aos alunos que escolhessem exatamente 
5 questões para responder. A quantidade de formas 
diferentes que os alunos podem escolher essas cinco 
questões é: 

a)​ 2000 

b)​ 2520 

c)​ 3003 

d)​ 3500 

e)​ 4005 
 

55. A figura abaixo representa o fluxo de rotas entre as 
cidades P, Q, R e S: 

IMAGEMMMMMM 

Considerando que todas as estradas são distintas entre 
si, o número de maneiras diferentes de sair da cidade P 
e chegar à cidade S, passando por Q e R, no sentido de P 
para S, é: 

a)​ 12 

b)​ 18 

c)​ 20 

d)​ 24 

e)​ 30 
 

56. Sejam os números complexos z1 = 6 + 8i e z2 = 12 + 
5i. Se ρ1 e θ1 são, respectivamente, o módulo e o 
argumento de z1 e se ρ2 e θ2, módulo e argumento de z2, 
é correto afirmar que__________. 

a)​ ρ1 < ρ2 e θ1 < θ2 

b)​ ρ1 < ρ2 e θ1 > θ2 

c)​ ρ1 > ρ2 e θ1 < θ2 

d)​ ρ1 > ρ2 e θ1 > θ2 

e)​ ρ1 = ρ2 e θ1 > θ2 
 

57. Uma atleta conquistou em uma olimpíada um total 
de n medalhas, sendo 3 de ouro, n/4 de prata e n/2 de 
bronze. Escolhendo ao acaso uma dessas medalhas, a 
probabilidade de ela ser de ouro é igual a: 

a)​ 1/3 

b)​ 1/4 

c)​ 3/4 

d)​ 3/8 

e)​ 5/9 
 

58. Em um laboratório, os vidros de remédios, que têm 
base circular, estão organizados em nichos, como 
ilustrado na figura a seguir. 

 

 

 

O Nicho 1 tem um vidro, o Nicho 2 tem dois vidros a mais 
que o Nicho 1, o Nicho 3 tem três vidros a mais que o 
Nicho 2, e assim sucessivamente até o Nicho 8. 

Assinale a alternativa que apresenta, corretamente, a 
quantidade de vidros no Nicho 8. 

a)​ 16 

b)​ 36 

c)​ 68 

d)​ 100 

e)​ 120 
 

59. A equação da elipse que passa pelo ponto P(0,6) e 
tem como focos os pontos (-8,0) e (8,0) é: 

a)​ 100x2 + 36y2 = 3600 

b)​ 64x2 + 100y2 = 3600 

c)​ 100x2 + 64y2 = 3600 

d)​ 36x2 + 100y2 = 3600 

e)​ 36x2 + 64y2 = 3600 

 

60. Uma criança ganhou um brinquedo composto de 8 
cubos pequenos, todos com o mesmo tamanho e 
mesmas dimensões, que, quando encaixados 
convenientemente, formam um cubo maior. 

Se a medida da área da superfície total do cubo maior é 
igual a 384 cm2, então a medida da área da superfície 
total, em centímetros quadrados, de um dos cubos 
menores é igual a 

a)​ 64. 

b)​ 120. 

c)​ 168. 

d)​ 96. 

e)​ 256. 
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REDAÇÃO 
TEXTO 1 

O sociólogo francês Pierre Bourdieu destacou, em A Reprodução (1970), que a educação tende a reforçar 
desigualdades sociais quando não garante acesso igualitário a todos. No Brasil, dados do Instituto Nacional de 
Estudos e Pesquisas Educacionais (Inep) mostram que, embora o número de matrículas no ensino superior tenha 
crescido nas últimas décadas, jovens de baixa renda ainda enfrentam maiores dificuldades de ingresso e 
permanência. 

Nesse contexto, defensores da gratuidade universal argumentam que a universidade pública gratuita é 
essencial para a democratização do ensino, garantindo que pessoas de todas as classes sociais tenham 
oportunidade de ascender socialmente por meio da educação. 

(Fonte adaptada: BOURDIEU, Pierre. A Reprodução. Rio de Janeiro: Francisco Alves, 1970; Inep, 2023) 

 

TEXTO 2 

Por outro lado, especialistas em economia da educação defendem que a gratuidade irrestrita pode gerar 
distorções, uma vez que estudantes de famílias ricas também se beneficiam do ensino público sem contribuir 
financeiramente. Nesse sentido, alguns países adotaram modelos mistos, nos quais o acesso ao ensino superior é 
gratuito ou subsidiado apenas para quem comprova baixa renda, enquanto os mais ricos pagam mensalidades 
proporcionais. 

Segundo o economista Ricardo Paes de Barros, “a justiça social só se efetiva quando os recursos públicos 
são direcionados aos que realmente necessitam. O subsídio universal pode acabar perpetuando desigualdades, 
ao invés de reduzi-las.” 

(Fonte adaptada: PAES DE BARROS, Ricardo. Estudos sobre equidade no ensino superior, 2021) 

 

TEXTO 3 

Além da questão da gratuidade, há também o debate sobre a qualidade do ensino. O filósofo brasileiro 
Roberto Mangabeira Unger ressalta que “não basta ampliar o acesso: é necessário garantir condições adequadas 
de permanência, infraestrutura e excelência acadêmica”. Para ele, tanto no modelo gratuito quanto no pago 
conforme renda, o risco é a falta de investimento adequado, o que compromete a formação profissional e 
científica do país. 

(Fonte adaptada: UNGER, Roberto Mangabeira. A reinvenção do futuro. São Paulo: Autêntica, 2019) 

 

Tendo por parâmetro as informações dos textos da coletânea, além de seu próprio conhecimento sobre o assunto, 
escreva um texto DISSERTATIVO-ARGUMENTATIVO sobre o tema: O ensino superior deve ser gratuito ou pago 
conforme a renda do estudante? 

A título de sugestão, você poderá: 

●​ Refletir sobre o papel social da universidade na redução das desigualdades; 
●​ Discutir os prós e contras da gratuidade universal versus cobrança conforme renda; 
●​ Avaliar a importância da permanência estudantil para além do acesso; 
●​ Analisar experiências internacionais e sua possível aplicação ao Brasil. 
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ATENÇÃO!​
Veja o que diz a Resolução n.º 011/2016, que regulamenta a correção das provas de Redação:​
Art. 9º - Será atribuída nota 0,0 (zero) à redação que: 

I. Não se coadunar com o tema proposto;​
II. Transcrever o(s) texto(s)-base;​
III. For apresentada com menos de 15 (quinze) linhas. 

 

Observações: 

●​ Um título para a sua redação é opcional. Esse título, contudo, NÃO será considerado para efeito de 
contagem do número mínimo de linhas. 

●​ Ainda em relação ao número de linhas, convém observar que elas devem ser AUTORAIS (não copiadas da 
prova, da coletânea, de modelos prontos – as chamadas “redações-coringa” – ou de outras fontes). 
Também serão desconsiderados trechos idênticos ou muito semelhantes a outra(s) redação(ões) deste 
processo seletivo ou de outro(s). 

●​ Faça seu texto em prosa dissertativa; evite, pois, a NARRAÇÃO e a escrita EM VERSOS. Se um dos casos 
ocorrer, sua redação não será considerada. O tema é bastante específico, conforme se constata na 
coletânea disponível. NÃO escreva, portanto, sobre temas alheios ao que está sendo solicitado. Caso isso 
aconteça, seu texto será considerado FORA DO TEMA e receberá a nota 0,0 (zero). 

●​ Texto que represente, predominantemente, uma paráfrase da coletânea terá a nota final diminuída, 
sobretudo, na compreensão da proposta e na unidade temática. 
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